

ХРОНИКА И ИНФОРМАЦИЯ

ОБРАЗОВАНИЕ ИРКУТСКОГО РЕГИОНАЛЬНОГО ОТДЕЛЕНИЯ РОССИЙСКОЙ АССОЦИАЦИИ ПОЛИТИЧЕСКОЙ НАУКИ

Реалии современной региональной политической жизни, организация политологического образования в Иркутском государственном университете, а также активизация в Приангарье социально-гуманитарных исследований потребовали консолидации местного научного сообщества. Результатом развития этих процессов стало образование в Иркутске 26 ноября 2008 г. Иркутского регионального отделения Российской ассоциации политической науки.

Для подготовки и проведения учредительного собрания была создана инициативная группа, в которую вошли, по преимуществу, представители ИГУ. Дата проведения учредительного собрания была приурочена к Всероссийской политологической конференции «Проблемы социальной и административной консолидации Байкальской Сибири». Ряд ее участников (52 чел.) после завершения конференции, рассмотрев аргументы за создание ИРО РАПН, приняли решение об образовании новой общественной научной организации.

Председателем Иркутского регионального отделения был избран Ю. А. Зуляр, его заместителем Д. В. Козлов, ученым секретарем И. А. Миникес. Собрание избрало Правление и Ревизионную комиссию. Там же был определен делегат от ИРО на отчетно-выборную конференцию Общероссийской общественной организации «Российская ассоциация политической науки (РАПН)» – Д. В. Козлов.

Конференция РАПН, проходившая в г. Москве, 5 декабря 2008 г. утвердила Иркутское региональное отделение в составе Общероссийской общественной организации «Российская ассоциация политической науки». После этого количество ее региональных отделений достигло 52.

В состав Иркутского отделения вошли представители ИГУ, Института географии СО РАН, Байкальского государственного университета экономики и права, Бурятской государственной сельскохозяйственной академии, Иркутского государственного технического университета, Иркутского государственного педагогического университета, Иркутского государственного университета путей сообщения, Восточно-Сибирского института МВД России, Иркутского педагогического колледжа № 1, ряда государственных, коммерческих и общественных структур и организаций, руководители ряда ведущих СМИ области, депутат Государственной Думы ФС РФ.

В настоящее время идет работа по составлению плана работы Отделения и расширению его состава. Устанавливаются связи с московскими струк-

турами ассоциации, Алтайским, Бурятским и Читинским региональными отделениями. Изучаются схемы создания филиальной сети Отделения в регионе. Начата подготовительная работа по созданию странички ИРО на местном популярном сайте.

Сегодня имеются достаточные условия для эффективной работы РАПН на территории Иркутской области. Отделение создано и функционирует на базе Иркутского государственного университета (ректор А. И. Смирнов), являющегося традиционным лидером социально-гуманитарных исследований в Восточной Сибири. Местом размещения Правления ИРО является кафедра политологии и отечественной истории ИГУ (зав. Ю. А. Зуляр), имеющая всю необходимую для активной работы систему помещений и коммуникаций. Естественным ресурсом для организации работы по основным направлениям исследования политических процессов в Байкальском регионе является отделение политологии и религиоведения ИГУ (зав. Ю. Ф. Абрамов), вовлекающее в учебную и исследовательскую деятельность ведущих преподавателей иркутских вузов. Соответствующую методическую и финансовую поддержку обеспечивает Межрегиональный институт общественных наук при ИГУ (директор Д. В. Козлов). Важную роль, с точки зрения инструментальной эффективности, играют такие общественные научные структуры, как Лаборатория гуманитарных и политических технологий при ИГУ (зав. К. С. Жуков), Региональный координационный совет по исследованию истории пенитенциарной политики в Сибири при ИГУ (директор А.А. Иванов) и Лаборатория по изучению истории ИГУ (зав. В. И. Сигов).

В качестве печатного органа ИРО РАПН определен научный журнал «Известия Иркутского государственного университета. Серия Политология, Религиоведение», редакционная коллегия которого дислоцируется на упомянутом Отделении. Платформой для организации научной дискуссии по широкому спектру проблем определены три научно-теоретических конференции. Прежде всего, это ежегодная региональная политологическая конференция, проводимая в рамках Университетских социально-гуманитарных чтений, а также организуемые через год в очередном режиме Всероссийская политологическая конференция и региональная конференция «История охранительной и репрессивной политики российского государства XVIII–XX вв. и Сибирь».

Определяющее значение для эффективности вновь созданной организации имеет ее руководящий орган, в данном случае Правление. Кроме уже упомянутых, в его состав избран ряд известных ученых, политических деятелей, признанных лидеров регионального медийного сообщества. Среди них А. Р. Базархандаев – генеральный директор телекомпании «АИСТ», Т. Г. Воронова – депутат Государственной Думы ФС РФ от Иркутской области, А. В. Гимельштейн – генеральный директор газеты «Восточно-Сибирская правда», Л. В. Гунин – директор ГТРК «Иркутск», В. И. Дятлов – директор Исследовательского центра «Внутренняя Азия», В. Н. Казарин – зав. кафедрой теории и истории государства и права ЮИ ИГУ, А. Д. Карнышев – зав. кафедрой социальной и экономической психологии Байкальского государст-

венного университета экономики и права, В. А. Колесников – председатель Совета директоров педагогических колледжей Иркутской области, председатель Иркутского отделения Российского философского общества, Н. С. Коноплев – зав. кафедрой философии и религиоведения ИГУ, Л. М. Короткий – зам. директора Института географии им. В. Б. Сочавы СО РАН, С. И. Кузнецов – зав. кафедрой мировой истории и международных отношений исторического факультета ИГУ, Ю. В. Кузьмин – проф. кафедры мировой экономики БГУЭП, Е. И. Лиштованный – декан исторического факультета ИГУ, И. В. Наумов – зав. каф. отечественной истории Иркутского государственного технического университета, С. Б. Панин – зав. кафедрой социально-экономических дисциплин Иркутского государственного педагогического университета, М. П. Рачков – проректор по информации и связям с общественностью БГУЭП, М. Я. Рожанский – председатель Центра независимых социальных исследований и образования; А. В. Шалак – заведующий кафедрой истории, экономических и политических учений БГУЭП.

В соответствии с Уставом РАПН учредительным собранием избрана Ревизионная комиссия, в состав которой вошли авторитетные в научном и политическом сообществах люди. В их числе А. А. Маглеев – специалист по связям с общественностью Иркутской электросетевой компании, В. Ю. Рабинович – зав. каф. рекламы факультета сервиса и рекламы ИГУ, Л. Н. Харченко – директор Института гуманитарного образования Иркутского государственного университета путей сообщения; В. В. Черных – начальник каф. отечественной истории и экономики Восточно-Сибирского института МВД России; Б. С. Шостакович – председатель исторической комиссии Конгресса поляков в России.

Создание региональной политологической организации не является окончательным итогом региональных социально-политических процессов. ИРО должно стать новым эффективным инструментом регионального гражданского общества, посредником между наукой и властью. Потребность этого обусловлена тем, что трансформация российской политической системы и федеративных отношений требует разработки новой теоретико-методологической базы, позволяющей задать параметры и пределы режимной дивергенции в условиях невысокой региональной автономии.

Технологиям власти должны быть противопоставлены технологии гражданского общества. Задача состоит в том, чтобы гражданский контроль осуществлялся не постфактум, а был превентивным, т. е. работал на стадии подготовки политических решений. Манипулирование научными данными стало важным инструментом в отношениях между гражданским обществом и административными органами. Специалисты, ученые, журналисты должны воспринимать себя, прежде всего, как субъектов гражданского общества, независимых экспертов, занимающих в отношении власти позицию рационального доверия.

Организация ИРО должна стимулировать продолжение и активизацию поиска форм участия политологического сообщества в обсуждении актуальных проблем развития региона, ориентируя участников дискуссии на дости-

жение результатов, которые были бы востребованы иркутскими властными структурами, центрами принятия политических и управленческих решений.

Хочется верить, что Иркутское отделение РАПН сможет встать в один ряд с теми аналитическими центрами, которые играют возрастающую роль в современном политическом процессе не только в качестве «консультантов» и «советников» политических акторов, но и как самостоятельные, автономные участники политического процесса, в некоторых случаях даже восполняя «острый дефицит» современных субъектов политики. Политологам Прибайкалья целесообразно подходить к своей профессии не как к скучной научной работе, а, прежде всего, как к креативной деятельности, нацеленной на запуск схем общественно-политических изменений.

*Председатель Иркутского регионального отделения
Российской ассоциации политической науки
Ю. А. Зуляр*